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Prefață / principii de etică
Acest manual se adresează psihoterapeuților, psihologilor, medicilo,pežeel
practicienilor alternativi şi tuturor celor care lucrează in contextesocialecufami
și copii în conformitate cu conceptul Generation-Code® și careparticipälafomacen

a deveni practicant Rădācini putemice®*. Ne bucurăm să vă putemprezenah

principiile de practică pentru implementarea conceptuluiGeneration-Code?au in
instrumentului. Manualul este destinat în primul rând sảserveascădreptajutordeoris
și ghid pentru participanți la formare şi să ofere o imagine deansambluasupapuxctei
și conținutului diverselor seminari. in activitatea practică,acestmanualpoatei fls :
suport pentru ghidul de desfăşurare a muncii la cabinet.

Vă rugăm să înțelegeți că transmiterea oricăror informați către eri u sg
autorizată. Acest manual conține instrucțiuni practice si teoretice.Vã ryginý
respectați principiile etice ale metodei Generation-Code®. Oricereproducer
multiplicare a materialelor puse la dispoziție de noi este strict interzisă.Instrumen
poate fi folosit în munca Dvs. cu cliențti/pacienți in cadrul cabinetuluiDrs.Metodek
Generation-Code®, Generation-Code for Kids® cu instrumentele loraferenteI jal
Rādãcini puternice® şi instrumentele de terapie din Spiele Apotheke&(Farmacaé
Jucării) sunt mărci înregistrate în Europa și USA. Doar participanti lacursurilede
formare organizate de reprezentanții
Wendeburg“ ( pentru România licența aparține Timea Müller) suntautorizaịu
folosească
Puternice® nu se vinde separat. Acesta poate fi achiziționat doar încadrulcursului.

„Institut für transgenerativeProESR

denumirea de Practitioner Rădăcini Puternice®. InstrumentulRidicii

Participanții la acest curs au dreptul sa se numească: PRACTITIONER inutilizara
jocului de diagnosticare și terapie transgenerațională Rādäciniputernice&.

Clauza de confidențialitate: Informațile personale expuse in cadrul cursuluidecre
participanți vor fi tratate în mod confidențial de căre toți ceilali participanihu
participarea la formare si semnarea contractului, participantul la formare seobligãlaca

mai strictă confidențialitate în ceea ce priveşte conținutul rapoartelor celorlalipaticpai
față de terți. Lectorii se angajează, de asemenea, să păstreze cea mai strictăconfidențaliat
Lectorii nu își asumä nicio răspundere pentru orice consecințe care pot apåreainuma
participării la formare. Acest lucru este valabil atât pentru participanți, cất și pentrchenı
acestora. Ambele părți la contract se supun obligației de confidențialitate fațădeextenir
Acest lucru nu se aplică în timpul seminarului - pentru implementarea proesiondä!
fomării, este necesar un schimb profesional al formatorilor, al supervizonilor și al
conducerii institutului implicați în formare. Ambele părți contractante seangajează-chiarg
după încheierea formări sả păstreze confidențialitatea în ceea ce priveşteconginutud
confidențial de care au luat cunoştință în cadrul fornării. Acest lucru este valabil inspecidl
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pentru informațiile de la și despre participanți care devin cunoscute în cursul formări,
precum și pentru informațiile primite de la colegii de formare (de exemplu, în legătură cu
autocunoaşterea) și de la instituții de (ex. angajatori). Obligaia de confidențialitate se aplică
tuturor (de ex. membrilor de familie). In plus, participantul se angajează să respecte
reglementările legale aplicabile (protecția datelor, obligația de confidențialitate) în timpul
lucrului de caz și, de asemenea, să respecte regulile de confidențialitate, să nu utilizeze
materiale din prezentările de caz (de ex. genograme, rapoarte) ale altor participanți în afara
cursului de formare.

Jocul de terapie Rădăcini Puternice® a fost dezvoltat de psihoterapeuta de familie Sabine
Lück pe baza conceptului Generation-Code® și Generation-Code for Kids® luând în
considerare cele mai recente descoperiri din neurobiologie și epigenetică din domeniul
psihoterapeutic şi educațional. Cu ajutorul acestei metode este posibilă îndreptarea atenției
direct asupra codului generațional ca formator al identității şi, astfel, să se activeze atât
subconştientul, cât și cunoaşterea conştientă a clientului. Punând întrebări țintite, se poate
stabili în scurt timp un diagnostic cuprinzător de terapie familială bazat pe psihologie
abisală. In acelaşi timp, jocul asigură deja un prim efect terapeutic, de întărire a resurselor.
Clientul obține uşor și rapid informații valoroase și profunde despre tiparele
comportamentale care îi blochează propria identitate. In acelaşi timp, clientul începe să-și
înțeleagă propriul comportament problematic/formarea/reactualizarea simptomelor în
contextul ataşamentelor și loialităților transgeneraționale, inconştiente, și dobândeşte o nouă
viziune eliberatoare asupra propriei persoane.

Ce este Generation-Code® - codul generațional ? Fiecare fință umană a încheiat un
contract de loialitate cu mama și cu tata. Viețile noastre, relațiile noastre și relațiile cu
propri noştri copii sunt determinate considerabil de acest lucru. Acest contract de loialitate
poate avea un efect de blocaj asupra dezvoltării propriei noastre personalități. In copilărie,
sacrificăm părți importante ale sinelui nostru și ne asumăm roluri în locul părinilor noştri
pentru a-1 transforma în părinții de care aveam nevoie cu disperare.
părinți mai buni pentru copiii noştri, transmitem rana noastră următoarei generații, sperând
inconştient că ei vor reuşi ceca ce noi ne-am dorit atât de mult. Decodificarea acestui cod
generațional și dizolvarca contractului filial de loialitate pot elibera sinele și permite
dezvoltarea întregului nostru potențial. Astfel putem fi, în sfärşit, cine am fi devenit.

Din dorința de a fi

Scopul formării este de a familiariza participanții cu principiile de utilizare ale jocului
terapeutic RẰDĂCINI PUTERNICE®. Acest instrument permite intrarea rapidă în
procesulterapeutic prindescifrareașirezolvarea propriului codtransgenerationalal
clientului/pacientului. in cadrul formării vor fi combinate teoria cu practica, iar
procedurile și regulile jocului vor fi practicate și însuşite.
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Formarea este destinată psihoterapeuților, consilierilor, coach, psihologilor,asistenjlor
sociali, pedagogilor, cadrelor didactice, educatorilor, medicilor; persoanelor carelucreazăcu
copii, adolescenții și familiile acestora; persoanelor care lucrează cu seniorii și familile
acestora.

Ce plus aduce instrumentul în cabinetul Dvs.?
Jocul de diagnosticare și terapie Rădăcini puternice® poate fi folosit atât înconsiliere,cát
şi în contextul terapeutic cu indivizi, cupluri, familii sau grupuri. Cu ajutorulacestui
instrument, este posibilă o analiză cuprinzătoare pe fundalul unei munci biograficesistemice
şi transgeneraționale , care facilitează clasificarea și ordonarea rapidă a datelor și a istoriei

familiale şi personale.
• Prin mici intervenții terapeutice și de consiliere care vizează dezvoltareapersonalitäți,
este promovată o abordare care sporeşte resursele, deschizând perspectiva unuidiagnostic
rapid şi a trecerii la următoarele etape de dezvoltare necesare.

Istoria familiei, vizibilă pe şablonul arborelui genealogic, i pernite clientuluisåşi
desciftreze codul generațional și să experimenteze dezvoltarea propriului potențial pe
fundalul vechilor loialități și legături dizolvate. Pentru client/pacient, acest lucruinseamtă
o înțelegere terapeutică profundā și vindecătoare care duce la schimbarea și dizolvarca
tiparelor învechite și a obiceiurilor dăunătoare.

Ce oferă formarea:
•O formareteoretică profundă combinată cu practică de 2,5 zile
• Jocul de diagnosticare și terapie Rădăcini puternice®
• Suport de curs

• Materiale auxiliare de lucru

• Oferta post formare: înființarea unei grupe de intervizare on-line pentru participanți
• Oferta de supervizare o dată la două luni, două ore gratuit cu Timea Müller on-lineper
Zoom.

Post Formare:

* Apartenența la rețeaua de informare și formare Alma Mater Generation-Code® Rominia.
• Posibilitatea de colaborare cu grupul de cercetare al GC România / Germania.
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Program / Atentie! conținutul poate varia în funcție deprezența unor invitați speciali.
Ordinea in care se predau modulele poate de asemenea varia in funcție de prezența
invitaților:

Ziua1.
Ora 18.00 - 21.00

conținutului și a programului / materiale de curs / contractul de confidențialitate /
principile de etică / FAQ - prima tură de joc!

| Cunoaştere reciprocă / explicarea obiectivelor formării, a

Ziua 2.
Ora 9.00 - 10.00 / Introducere în epigenetica cu Dr. Diana Chiosa
Ora 10.00 - 11.30 Seminar bloc 1

Etapele de dezvoltare psihosocialā şi metoda Generation-Code®
(Erik Erikson, Lück/Alexander)
11.30 - 11.40 Pauză de cafea
Ora 11.40 - 13.00 Seminar bloc 2
Nevoile de bază după Albert Pesso, metoda de microtracking în Generation-Code®
(Pesso - Boyden, Lück/Alexander)
13.00 -14.00 Pauza de masă
Ora 14.00 - 15.30 Seminar bloc 3

Introducere în Metoda Generation-Code® și Rădācini puterniceN despre conflictul arhaic
de bază și contractul de loialitate (Lück/Alexander)
15.30 - 16.00 Pauză de cafea
Ora 16.00 - 17.30 Seminar bloc 4

Practica jocului Rädăcini puternice® (Lück)
Ora 17.30 - 18.00 Runda de încheiere - FAQ

Ziua 3.
Ora 9.00 - 9.30 / Intro / feedback ziua precedentă
Ora 9.30 - 10.30 Seminar bloc 5
Teoria jocului Rādãcini puterniceD (Lück)
10.30 - 10.40 Pauză de cafea
Ora 10.40 - 12.00 Seminar bloc 6
Teoria jocului Rădãcini puternice® (Lück) - FAQ
12.00 - 13.00 Pauză de masă
Ora 13.00 - 17.00 Seminar bloc 7

Practica jocului Rădãcini puternice® (Lück)
Ora 17.00 -18.00 Runda finală FAQ/ feedback curs / certificat
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Bloc 1/ Etapelede dezvoltare psihosocială și metoda Generation-Code®
(Erik Erikson, Lück/Alexander)

Erikson si epigenetica
Erickson spune că dezvoltarea funcționează după principiul epigenetic. Acestprincipiu
presupune că personalitatea noastră se dezvoltă parcurgând opt etapepredeterminate.
Progresul nostru la fiecare stadiu este determinat în parte de succesul sau insuccesulpecare
l-am avut la toate celelalte stadii anterioare. El face comparația cu un boboc detrandafir, le
cărui petale se deschid într-o anumită ordine, predeterminată genetic. Dacă intervenimin
ordinea naturală trăgând de o petală prematur, stricăm dezvoltarea întregi flori.Fiecare
stadiu implică anumite sarcini de dezvoltare de natură psihosocială. In pură tradiție
freudiană, Erickson le numeşte crize psihosociale, dar ele sunt mult mai elaboratedecát
implică temenul utilizat. Fiecare stadiu are un timp optim. Nu are nici un rost săgräbim
copii să devină adulți, aşa cum fac părinții obsedați de succes. De asemenea, nuesteposibil
nici să încetinim procesul sau să încercăm să ne protejăm copii de cerințele vieții. Existăun
timp potrivit pentru fiecare sarcină. Dacă un stadiu este trecut cu bine, noi căpătămo
anumită virtute, eficacitate sau putere psihosocială, care ne va ajuta înurmătoarele stadiiale
vieții noastre. Pe de altă parte, dacă nu reuşim prea bine la un anumit stadiu al dezvoltäri
noastre, noi dezvoltăm anumite tendințe dezadaptative sau chiar simptomepsihopatologice,
care ne vor prejudicia toată dezvoltarea ulterioară. Dintre acestea, cele mai grave sunt
simptomele psihopatologice, care implică foarte puțin din aspectul pozitiv și foartemultdin
aspectul negativ al sarcinii de dezvoltare (ex: o persoană care nu poate avea încredere în
ceilalți). Tendințele dezadaptative nu sunt chiar aşa de rele și implică mai mult dinaspectul
pozitiv și mai puțin din aspectul negativ al sarcinii de dezvoltare (ex: o persoană careare
prea multă încredere în ceilalți). Erickson vorbeşte și de interacțiunea dintre generaț, pe
care o numeşte mutualitate. Freud scosese în evidență faptul că copii sunt influențați
decisiv în dezvoltarea lor de către părinți. Erickson subliniază că şi copiii la rândul lor
influențează dezvoltarea părinților lor. Spre exemplu, venirea pe lume a unui copilschimbă
radical viața unui cuplu, împingându-i astfel pe părinți la un nou stadiu îndezvoltarca lor.La
fel se întâmplă și la a treia generație. Mulți dintre noi am fost influențați considerabil in
dezvoltarea noastră de către bunici iar noi la rândul nostru i-am influențat pe bunicii noştri
în propria lor dezvoltare. Un foarte bun exemplu de mutualitate este cel al mamei

adolescente. Deşi mama și copilul pot avea o viață bună împreună, adesea mama esteîncă
implicată în sarcinile adolescenței sale, ca definirea identității sau a locului în societate.
Relația pe care o are sau a avut-o cu tatăl copilului poate fi una imatură și, dacă nu se
căsătoresc, ea va trebui să facă față în același timp problemelor ce implică gäsirea și
dezvoltarea unei noi relați. Copilul, pe de altă parte, are propriile lui nevoi, cea mai
importantă find de a avea o mamă matură și capabilă să-l îngrijească. Dacã părinți mamei
vin în ajutor, atunci ei sunt puşi în situația de a-şi lăsa deoparte propriile sarcini de
dezvoltare şi să se întoarcă la un stil de viață pe care I-au depăşit, fapt care lui i se va părea
extrem de solicitant.
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Modelul de stadii al dezvoltării psihosociale al lui Erikson vă ajută sã obțineți o imagine
de ansamblu a fazelor vieții care trebuie stăpânite cu sarcinile lor de dezvoltare respective,
fără de care fazele ulterioare nu pot reuşi sau pot reuşi doar insuficient. Erikson împarte
viața unei persoane în opt etape de dezvoltare care se construiesc una pe alta din copilărie
până la bặtrâncțe. In fiecare etapă, există o dezvoltare psihosocialā în care există un conflict
sau o criză pe care copilul, adolescentul sau adultul trebuie să o depăşească. Odată ce
conflictul este rezolvat, persoana a dezvoltat suficiente instrumente pentru a putea trece la
următoarca etapă. Totuşi, potrivit lui Erikson, conflictele din etapa următoare nu pot fi
gestionate în mod adecvat dacă nu a putut fi stāpânită criza din ctapa anterioară. Copilul și,
mai târziu, adultul se "opresc" în anumite puncte ale dezvoltării lor psihosociale.
exemplu, dacă existăo întrerupere în timpul primului stadiu - încredere versus neincredere -
se poate ajunge la o oprire. Ca urmare, este favorizată dezvoltarea tulburărilor de ataşament,
a depresiei, a tulburărilor alimentare sau a altor dependențe. La experiențele severe sau
traumatice din prima fază pot duce chiar la tulburări de dezvoltare mai profunde și la
apariția unei personalități instabile, cu stres de lungă durată pentru cei afectați. In cazul în
care tranziția de la prima la a doua etapă - autonomie versus ruşine și îndoială
reuşită, este probabil să se dezvolte o personalitate obsesiv-compulsivă, foarte ordonată şi
meticuloasă. In funcție de faptul dacă predomină o tulburare isterică, obsesiv-compulsivă
sau depresivă, se poate spune că persoana afectată s-a oprit parțial în dezvoltare. Erikson
susține că un conflict nerezolvat într-un stadiu rằmâne actual toată viața dacă nu poate fi

recuperat.

De

nu este

Etapele de creştere în terapie
Prin terapie se inițiază procese de vindecare și se elaborează noi opțiuni comportamentale.
Simptomele sunt reduse și, în cel mai bun caz, dispar complet. Presiunca suferinței este
atenuată, este promovată acceptarea de sine și este stimulată o nmaturizare a personalități.
Fazele sau etapele de dezvoltare insuficient de reuşite și incomplete din copilărie sunt
recuperate, dacă este posibil, iar expericnțele traumatice din copilărie sunt corectate şi se
lucrează asupra lor. Un proces de vindecare include diverse faze de creştere, dar și perioade
de stagnare sau de revenire la vechile tipare. Dezvoltarea are loc pe tot parcursul vieții şi
fiecare nouă fază sau etapă înseamnă atât pierderi, cât şi câştiguri.

Câştigăm ceva și trebuie să lăsăm ceva în urmă pentrua creşte cu adevărat.
Pe această cale foarte personală de vindecare a fiecărui client, există anumite etape de

dezvoltare care trebuie susținute cu atenție prin îndrumare personalizată, intervenți
specifice și noi provocări mici sau mari. Terapeuții ar trebui să recunoască aceste etape de
creştere. Prin mobilizarca punctelor forte și a resurselor pacienților lor, ei ii ajută să facă
tranziția către o nouă ctapă de dezvoltare.

Creşterea înseamnă să permitem copilor noştri interiori (stările de copil-ego) să se
maturizeze.
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Copilul interior poate fi descris ca o parte experimentată în mod independent aintregi
noastre personalități, care în zilele noastre se mai numeşte și copil-ego-stare. Cu tote
acestea, nu există doar un singur copil interior, ci mai multe și diferite stări-ego,înfunctie
de faza vieții şi de experiența biografică la vârsta respectivă. Prin actualizareaevenimentelor
din prezent, "alunecăm" brusc în starea de trăire din acel moment șio trảimemoționalca
înainte. In funcție de maturitatea dezvoltării noastre la acel moment și deexperiena

concretă cu circumstanțele și persoanele (de referință), simțim, interpretăm șiacționămin
situația actualā exact ca în copilăie și adolescență. In acest fel, vechile răni sunteficiente
aici și acum, iar strategiile de supraviețuire și credințele asociate, uneori dobânditecugreu
sunt disponibile ca și cum ar fi automate și permit astfel ca și permit astfel ca ziuadeieriși
cea de astăzi să se contopească una cu cealaltă. Fiecare sistem al uneistări-problemå-copil-
ego constă din anumite amintiri biografice, gânduri, credințe, sentimente și senzți
corporale care aparțin unei anumite vârste și fazei de dezvoltare din acel moment incare
copilul sau tânărul a avut experiențe formative. Acestea au avut o influență asupraetapeide
maturizare care trebuia realizată în această fază, care în anumite circumstanțe nu aputut
reuşi suficient de bine în acest mod. Durerea provocată de vechile răni împingestảnle
egoului copilului în căutarea uşurării şi vindecării. Deoarece copilul interior încearcăsăfaci
acest lucru el însuşi într-un mod copilăresc, de obicei nu obține uşurare sauvindecare,ci
repetă în mod tragic limitările și rănile din acea perioadă (cf. Kachler, 2020).

Ființa umană ca formator a propriei sale dezvoltări
Perspectiva sistemică vede dezvoltarea ca pe un proces de modelare a relaților de
influențare reciprocă între copil şi mediul său de dezvoltare (cu persoanele asociate,de
exemplu, părinții). Oamenii trảiesc și acționează în sisteme sociale și ecologice și facpate
din diferite sisteme, fiecare dintre acestea având o influență pe care copilul leabordeazăși
el in mod diferit în dezvoltarea sa, influențându-și astfel propriul proces de maturizar.
Oamenii şi mediul inconjurător formează astfel un sistem global și se influențeazăreciproc.
Toți oamenii sunt în continuă dezvoltare și contribuie la schimbarea celuilalt. Aici,copilul
face experiențe diferite în sisteme diferite care au un efect reciproc unul asupraceluilalt.

Conflictul arhaic de loialitate /LÜCK, ERIKSON, BOWLBY, PESSO.
Prin înțelegerea faptului că nu numai adultul modelează copilul, ci și copilul poateaduce
adultul la dezvoltare, o nouă dimensiune a procesclor de maturizare devine vizibilă pe
fundalul modelelor transgeneraționale. Copilul dependent din punct de vedereexistențjal
rezolvā conflictul profund dintre instinctul de supraviețuire și dorința de dezvoltare
individuală prin capacitatea sa de a sprijini și chiar de a-i " stimula" pe părinții "imaturi" în
sarcinile lor de creștere, rețināndu-și propria dezvoltare și protejându-şi astfel îngrijitori. in
acelaşi timp, intr-un fel de asumare de roluri, el dezvoltă părțile de personalitatenecesare
pentru dezvoltarca părinților și umple astfel "golul" din sistemul familial. Rezultatul esteo
stagnare a propriei dezvoltări sau o auto-alicnare.
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Transmiterea transgenerațională a experiențelor strămoşilor noştri are, aşadar, o influcnță
decisivā asupra dezvoltării copilului și trebuie luată în considerare în procesul terapeutic
pentru ca dezvoltările identitare blocate să poată fi dizolvate. Copii interiori ai părinților și
strămoşilor, cu experiențele și privațiunile lor, sunt "blocați" în genele noastre și ne
influențează posibilitățile de a putea parcurge etapele de maturizare corespunzătoare fazelor.
Recuperarea acestor sarcini de dezvoltare este adesea posibilă doar cu dizolvarea simultană
a "contractelor de loialitate" transgeneraționale și are nevoie de un sprijin eficient pentru
noile etape de creştere. Desfăşurarea personalității autentice devine astfel posibilă și
eficientă în mod durabil.
transgeneraționale este, prin urmare, o parte importantă a procesului de terapie de succes și

Terapia copilului interior pe fundalul conceptelor sistemice și

poate fi sustinută într-un mod personalizat prin procesul terapeutic GC.

Gudjons (1993) descrie, de asemenea, aceste etape într-un mod similar. lată o prezentare
generalā:

Etapa 1: Încredere vs. neîncredere (primul an de viață).
"Eu sunt ceea ce mi se dă".
Sarcina principală a acestei etape este de a dezvolta o relație favorabilă între încredere și
neincredere. Dacă copilul poate avea încredere în îngrijitori, acesta iși pierde temerile şi işi
dezvoltă încrederea în sine și (auto)securitatea. Persoana care se ocupă de îngrijirea
copilului i transmite acestuia încrederea de bază prin faptul că răspunde cu sensibilitate la
nevoile sale și pare să fie mereu acolo pentru el. Bebeluşul capătă încredere în sine prin
faptul că işi cunoaşte din ce în ce mai bine nevoile fizice și începe să creadă în abilitățile
sale - de a fi capabil să le satisfacă. Increderea în sine și în mica sa lume formează baza

pentru o credință ulterioară într-o "ordine cosmică". In mod ideal, acest lucru ar trebui să se
întâmple foarte treptat şi în paralel cu creşterea, în funcție de "ritmul" copilului, astfel încât
acesta să poată învăța să facă față temerilor sale de pierdere sau de separare. Securitatea
vine din experimentarea propriei încrederi și din sentimentul că există o potrivire între
mediul înconjurător și propriile nevoi. Un grad sănătos de neîncredere, în sensul de
"prudențä", este important pentru a putea recunoaşte la timp pericolele. Dacă sugarul aflat în
această fază nu se oglindeşte sau nu se vede suficient, oglindirea nu este asigurată într-o
măsură suficientă, atât în prezența externă, cất și în cea internă, copilul nu poate finaliza în
mod adecvat accastă dezvoltare importantă și ii va fi greu să dezvolte suficientă încredere în
viață. Rezultatul este o personalitate mai degrabă depresivă şi anxioasă. Acest lucru este de

asemenca adevărat, după cum ştim astăzi deja chiar pentru timpul petrecut în pântecele
mamei. In raport cu conflictul de bază arhaic, înseamnă cả, în dependenta sa
existențialā, copilul este pregătit chiar să renunțe la dezvoltarea sa, dacă acest lucru i-
ar destabiliza prea mult pe părinți.
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influențelor și a persoanelor care ar putea fi periculoase pentru propria fință. Relatil
intime stabilizează identitatea. Sarcinile centrale de dezvoltare ale acestei fazesunt.nrin

urmare, stabilirea unor legături decisive cu sexul opus, cu prieteni de acelaşisexşiaccesal
la propriile sentimente și gânduri cele mai intime. Eşecul stabilirii unor relații intimearec
rezultat retragerea în izolare și/sau în relații sociale stereotipe, nepāsătoareșigoale.

Etapa 7: Generativitate vs. stagnare (vârsta adultă mijlocie)
"Sunt ceea ce sunt dispus să dau".
Obiectivul de dezvoltare al acestei etape este generativitatea: promovareadezvoltäni
generației următoare, a propriilor copii şi/sau a altor tineri și, în plus,promovareaideila
creative și productive în ceea ce priveşte angajamentul profesional, social și polic
Condițiile prealabile pentru o dezvoltare reuşită a
încrederea în vitor, credința în umanitate și capacitatea de a lua apărareaaltora.Lipsae
generativitate duce la stagnare, plictiseală şi la sentimentul lipsei de sens al propri

existențe.

personalității în această fază sunt

Etapa 8: Integritatea egoului vs. disperarea (vârsta adultă târzie).
"Eu sunt ceea ce am dobândit".
Scopul acestui stadiu este de a atinge "integritatea egoului". La bătrânețe, opersoanáface
un bilanț al vieții sale și este provocată să accepte propriul parcurs și limitele vieți. El inti
în contact cu sentimentul de a face parte dintr-o istorie cuprinzătoare care se întindepe
parcursul mai multor generați. Dacă persoana este mulțumită de rezultatul acestuibilan,ea
atinge integritatea. Dacă "integritatea egoului" nu este atinsă, disperarea amenință șise
deplânge pentru ceea ce a eşuat în viață sau pentru ceea ce a ratat, se teme demoarteși

ridică acuzații împotriva propriei persoane.

Aspecte generale care influențează dezvoltarea treptată
- Maturizarea fizică îl ajută pe copil pe drumul spre maturitate să dobândeascănoiabilităj
și îi deschide noi posibilități.
- "Intrepătrunderea" ciclurilor de viață: nevoia adultului de a avea grijă de copii coincidecu
nevoia copilor de îngrijire parentală.
- Cultura în care trăieşte o persoanā influențează comportamentul unui copil la oricevastă,
dar copilul se adaptează la cultura respectivă.
- Dezvoltarea psihosocială urmează "principiul epigenctic": dezvoltarea uneipersoante
decurge conform unor legi înnăscute care îi oferă succesiv oportunități mereu noide
interacțiune cu mediul şi cu îngrijitorii.
-8 faze sau crize, fiecare cu probleme de bază specifice pe care fiecarepersoanătrebuiesi
le stăpânească. Dacă una dintre aceste crize (de exemplu, în copilărie) nu a fost rezolvataîn

mod satisfãcător, ea poate fi totuşi depăşită mai târziu, la vârsta adultă.
Fiecare fază se bazează pe cea precedentă şi influențează fazele care urmează.
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Rolul identității: pentru Erikson, lupta pentru identitate este un conținut esențial al vieții
umane. Pentru el, dezvoltarea identității înseamnă recunoaşterea propriei persoane și
acceptarea societății în care trăieşte. In fiecare dintre cele 8 faze, întrebarea privind
identitatea primeşte un răspuns diferit, ceea ce înseamnă că sentimentul de identitate se
schimbă de-a lungul vieții. Erikson se bazează pe teoria psihanalitică freudiană și a
dezvoltat-o în continuare, adăugând aspecte culturale și sociale și dezvoltarea la vârsta
adultă. De asemenea, el priveşte dezvoltarea personalității dintr-o perspectivă mai largă și
abordează şi variabilele sociale și istorice. În modelul său, el descrie sarcini importante de
dezvoltare. Există cu siguranță mai multe. El nu le descrie cu concepte clar definite şi nu
este fundamentat empiric cât de des apar crizele și soluțile adecvate şi ce diferențe
subiective și dependente de context există. Faptul că acest model a devenit atât de cunoscut
se datorează, probabil, convingerii intuitive a sarcinilor de dezvoltare descrise și pentru că
este un model pentru un concept de dezvoltare a întregului curs al vieții (Oerter/Montada
1995). Cercetările recente au arătat că succesiunea diferitelor crize sau faze nu este
universal valabilă. Fazele variază în funcție de cultură sau de gen, de exemplu, pentru
bărbați, căutarea identității este de obicei precedată de un parteneriat intim ferm, în timp ce
pentru femei, căutarea identității și experiența angajamentului se desfăşoară de obicei în
paralel. Mecanismele de dezvoltare intră în joc în măsura în care maturizarea fizică
determină momentul dezvoltării şi, prin urmare, și momentul în care influențele de mediu îşi
pot face efectul. Erikson porneşte de la aceleaşi mecanisme de dezvoltare ca și Freud, în
sensul că pulsiunile sunt responsabile de frustrare, ataşament şi identificare, venind din
interior sau din exterior. In plus, el citează "jocul" ca fiind un mecanism important: în cadrul
acestuia, oamenii îşi folosesc imaginația pentru a încerca forme de dominare asupra lumii și
de adaptare la aceasta, pentru a-şi exprima sentimentele, pentru a recrea situații trecute sau
pentru a le imagina pe cele vitoare și pentru a încerca noi modele ale existenței lor.
Ritualurile ajută la integrarea normelor modelate cultural în fiecare etapă și oferă soluții gata
făcute pentru problemele vieții de zi cu zi.

Caracteristicile unei persoane ,adulte"
In societatea noastră postmodernă, cerințele pe care viața le impune unei persoane și
dezvoltarea acesteia sunt mai uşor de stăpânit dacă reuşeşte să devină "adult".
Pentru a putea face față mai bine noilor provocări ale ciclurilor de viață, cercetările arată că
sunt necesare calități și abilități care se află în spatele termenului "a fi adult".
Hudson (2000) consideră că o persoană este adultă atunci când ...
• are un nivel ridicat de încredere în sine și de stimă de sine,

îi ascultă pe ceilalți cu interes și obiectivitate,
• işi exprimă sentimentele în mod corespunzător,

este capabilă să-și exprime recunoştința și aprecierea..,
• poate distinge între ceca ce este important şi ceea ce nu este important,

• ştie că are autoritate și nu-şi pune lumina sub scaun,
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• încearcă să găsească soluții adecvate la problemele ei și nu deleagă aceastăsarcinăaltora,

• este cooperantă și are spirit de echipā,

• este atentă la ritualurile care îi asigură stabilitate în viață,

• este orientată spre viitor.
care "sărbătoreşte festivalurile aşa cum sunt" și se asigură că bucuria nu esteneglijatăîn

viața
care se angajează în relații intime, prin care se înțeleg atât relațiile de dragoste, cåtșicele
de prietenie.
este capabilă să spună "nu"

• este dispusă să facă compromisuri, dar nu este conformistă,

• este pregătit pentru schimbare,
nu se teme să facă greşeli și tolerează greşelile celorlalți,

• este mereu în căutare de noi resurse și informații care il pot sprijini în a face fațăciclurilor

vieții.

Pentru a ne apropia de aceste obiective în cursul vieții noastre, care se desfäşoariîn
faze și etape de dezvoltare, ar trebui să lucrăm cu perseverență la următoarelesarcini:

Răbdarea
Deoarece ne confruntăm mereu cu noi provocări atunci când facem față tranzițlorsensibile
ale vieții, avem nevoie de multă rābdare pentru a le stăpâni.
Autonomia
Autonomia este atunci când o persoană este în deplin acord cu propriile sentimente șinevoi.
Inseamnă acceptarea faptului de a fi propria fință independentă și că ceilalți existå
independent de ea. Această conştientizare conferă siguranță şi întăreşte stima de sine.Un

efect al acestui lucru în comportament este seninătatea ca expresie a maturității şi integritäji
interioare.
Acceptarea înaintării în vârstă.
Facem acest lucru devenind mai puțin entuziasmați de faptul că încă părem tinerişi mai
respectuoşi față de maturitatea și expericnța noastră de viață.
Asumarea responsabilității
Este vorba de a vedea că principala responsabilitate pentru propria viață și propnidl
comportament este în propria persoană și nu în alți, cum ar fi părinții, partenerii et., dardt
a spune adio "idealului" şi de a ierta persoancle reale.

Grija față de generațiile de după noi
Erikson numeşte această abilitate "generativitate" și o înțelege ca find interesul de
produce și cduca urmätoarea generație prin intermediul proprilor copii sau al altor realizin
creative.
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Punerea la îndoială a rolurilor de gen / cele pe care ni le-au modelat părinții noştri nu ne
mai sunt, în mare parte, utile. Suntem dependenți de experimente.

Facerea din incertitudine o virtute
Potrivit poetului John Keats, oamenii ar trebui să fie capabili să locuiască în incertitudine,
mister, îndoială, fără a căuta cu nerăbdare fapte sau motive. Cei care pot tolera ambivalența,
sentimentele contradictorii și pot face din dezorientare o virtute, sunt excelent echipați

pentru provocările drumului spre "maturitate".
Pentru a reuşi să ne stăpânim cu succes viața, este util, de asemenea, să nu luằm excesiv de

în serios etapele de învặțare descrise și să le respectăm cu strictețe. Fiecare ar trebui să-și ia
libertatea de a ieşi din când în când din acest program şi de a se dedica copilului interior sau

pur și simplu de a da frâu liber propriei creativități.
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Bloc 2 / Nevoile de bazăả după Albert Pesso și metoda de microtracking înGeneratio.

Code® (Pesso - Boyden, Lück/Alexander)

Terapia Pesso/Boyden - Originea și dezvoltarea metodei
Albert Pesso, născut în 1929, a fost dansator, apoi instructor de dans și coregraf laNey

York. În timpul antrenamentelor de dans pe care le-a condus împreună cu soția saDian:

Boyden - Pesso, au fost impresionați de faptul că unii dansatori nu puteau „dansa"anumit:
expresii emoționale. Doar atunci când un alt dansator dansa răspunsulcorpora
corespunzător, aceştia reuşeau să execute expresia corporalā până atunci imposibilā.Uhi
izbucneau în lacrimi și pāreau să simtă o satisfacție profundă în urma răspunsului uneiale

persoane la expresia lor. Se părea că trupul avea o cunoaştere înnăscută a räspunsuluicorat
la mişcarea sa. Acest lucru a dat naştere la ideea că imposibilitatea de a efectuaanumíte

mişcări are legătură cu emoțile reprimate şi că acestea pot fi eliberate prininteracțjune
fizică. După ce Al Pesso a studiat psihologia, el si soția lui, Diane Pesso au testataceastă
abordare la Spitalul McLean din Boston pe pacienți, în colaborare cu psihiatri i
Psihanaliştii de acolo. Aceştia i-au învățat pe pacienți să revină în contact cu corpul lorşisi
il folosească ca sursă de informații despre sentimentele și nevoile lor reprimate. I-auînväțat
pe alți pacienți să îndeplinească un "rol" corespunzător exact aşa cumcorespundea
imaginației interioare a pacientului. Această interacțiune personalizată se numeşte
,acomodare". Din 1961, Al şi Diane Pesso au continuat să dezvolte practica și teoriaacestei
forme de terapie corporală.

Terapia Pesso ca terapie corporală - depre percepție și snemorie
Terapia Pesso este, conform originii sale, o terapie corporală. Ea este o terapie individualiîin
cadrul unui grup. Ideea centrală a terapiei Pesso este că percepția noastră este controlatăde
memoria noastră.

Percepție și memorie
Noi nu percepem niciodată realitatea aşa cum este ea. Noi percepem cu "ochiul
minții" (Pesso), ceea ce apare pe "ecranul nostru interior": iar acest lucru este alimentatde
ceea ce memoria noastră deține din experiențele anterioare. Această legătură dintrepercepti
şi memorie este confirmată de cercetările asupra creierului: "După cum se poatedemonsta
cu ajutorul tehnicilor de imagistică,... aceleaşi zone ale creierului servesc atât lastocarea
unui conținut de memorie, cất și la procesarea informațiilor senzoriale. Percepția şimemoria
sunt astfel strâns legate în arhitectura neuronală. Noi stocăm ceea ce percepem șipercepem
ceea ce stocăm. Mai mult, cu fiecare percepție proiectăm în lumea exterioară aşteptăriș
ipoteze bazate pe expericnțe anterioare" (Joachim Fuster, Im Netzwerk derErinnerung
2002). Pe măsură ce creştem, experiențele pe care le avem în corpul nostru atunci cândne
întâlnim cu "restul lumii", cu mediul nostru, ne învață cum să ne descurcăm înaceastălume.
"Aceste experiențe legate de corp sunt sursa memoriei noastre explicite şi implicite și,îim
acelaşi timp, o cronică a modului în care am trăit până acum în această lume. Elesuntbaza
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gândurilor şi convingerilor noastre despre cum să trẫim în această lume"(Al Pesso, 2001).
Acum noi vorbim de memorie, însa memoria noastră nu este un organ uniform.

Memoria explicită:
Cunoaşterea faptelor / Amintiri recuperabile în mod conştient ale unor evenimente trăite ca
find emoționale și semnificative / Momente semnificative trăite ca „repere

/Circumstanțepericuloase / Episoade care oferă o mare plăcere / Perspectivedespre cum
este lumea

Memoria implicită:
Memoria inconştientă (automată) a modelelor de mişcare/comportament, mersul pe
bicicletă, schiatul, deschiderea unei uși / Amintiri emoționale inconştiente, stocate în stări
corporale, impulsuri de mişcare.
"Astăzi este clar că există multe forme diferite de memorie nedeclarativă (implicită).
Acestea includ, de exemplu, memoria motorie (procedurală) și emoțională, precum și
amíntirile pentru obiceiuri și abilități. Aceste arhive conțin preferințele, înclinațile,
temerile, abilitățile motorii și modelele noastre tipice de reacție - cu alte cuvinte, o
parte a personalității noastre de care putem fi conştienți, dar pe care cu greu o putem
controla prin conştiința noastră." (Annette Bolz, 2002).
Şi, ar trebui adăugat, pe care nu o putem deschide doar cu conştiința noastră. Memoria
implicită conține principalele mecanisme comportamentale şi emoționale, iar acestea nu
sunt disponibile pentru accesul nostru direct, conştient.

Accesareamemoriei implicite prin terapie corporală
Accesul la aceste mecanisme emoționale care controlează comportamentul și la amintirile
condensate din spatele lor se poate realiza prin muncả psihoterapeutică corporală, aşa cum
este cea oferită de terapia Pesso-Boyden. Să începem cu percepția: o persoană percepe o
situație. Aceasta perceptie are loc nu numai cu ochiul exterior, ci şi cu "ochiul mental".
Memoria implicită este activată și furnizează modelele comportamentale, iar odată cu
această activare, apar reacții corporale cu încărcătură afectivă atunci când este vorba de
lucruri semnificative din punct de vedere emoțional. Acestea pot fi: o furnicătură în månă, o
presiune în piept, o tensiune în gâ, impulsuri de a se mişca, o schimbare de postură etc.
Aceste încărcături afective sunt precursori ai expresiei fizice. Sentimentul subiacent este
adesea inconştient şi rămâne legat în corp dacă nu poate fi exprimat cu succes
neinteracționate se ascund". Aceste stări încărcate emoțional, pe care Pesso le numeşte
"energie", sunt exprimate în terapie în interacțiunea satisfăcătoare cu interpreții de rol şi
devin astfel accesibile conştiinței și semnificației asociate acesteia. Pesso a exprimat acest
lucru în formula:

"părțile

Energie - Acțiune - Interacțiune - Semnificație

Concret înscamnă: protagonistul raportează schimbări în senzația corporală, de exemplu: o
tensiune în gât, un tremur în mâini, un nod în gât. (Energie). Cum se poate întâmpla acest
lucru în "acțiune", ce mişcare, ce sunet rezultă din această energie furnizată? (acțiune).
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durerea lor, atunci, "....concluzia la care am ajuns eu și soția mea cu mult timp înurmă
trebuie să construim amintiri sintetice şi să creăm o scenă pentru ele - un fel de maşinăa

timpului - în care să ne întoarcem în timp şi să simțim din nou acele nevoi copilăreşticare
au stat la pândă undeva în tot acest timp, dându-şi mereu expresia aici și acum. Dar, înloc
să încercăm să le satisfacem în prezent, am putea să ne asigurăm că ele vor fi satisfäcuteîn
cadrul unui joc de rol de către acele personaje care s-ar fi aflat în relația de rudenieadecvai
cu clientul în acel stadiu de dezvoltare. Intr-un caz în care exista o lipsă de experiențäa
locului, acum se putea experimenta această lipsă de simț al locului și să o facả nu cu o

persoană oarecare, ci cu o "Mama idealā", aşa cum o numim noi. lată deci räspunsulnostru:
construirea unei noi memori sintetice. Dacă presupunem că amintirile determină și
controlează conştiința noastră prezentă și dacă vechea memorie (realā) este tot ceavem,
atunci găsim modalități de a pune alāturi de ea noi amintiri." (Pesso 2008, p.52)
Prin urmare, terapia Pesso nu are ca scop eradicarea sau suprascrierea amintirilor
reale, ci plasarea alături de acestea a unor amintiri sintetice care să corespundămai
bine aşteptărilor noastre formate genetic. Povestea noastră de viață este biografia
noastră şi nu ar trebui să fie ştearsă.
Pesso numeşte şedinta terapeutică "structură". O structură durează 50 de minute. Esteo
terapie individuală în cadrul unui grup, în care ceilalți membri ai grupului pot fi folosii
figuri de acomodare. Se poate folosi, de asemenea, în terapia individuală.
terapeutic într-o structură este "microtracking'". Clientul îşi descrie problema, iar
terapeutul urmăreşte toate expresiile vizibile, numindu-le cu precizie. Se intervine cufigura
artificială a "martorului" care "vede" sentimentele. De exemplu, o clienta descrie: copii
vecinului joacă mingea în fața ferestrei într-un mod pentru ea extrem de deranjant. Acest
lucru o afectează atât de grav încât ar dori să "se mute". Ea pare disperată. Terapeutul vede
acest lucru și spune: "Dacă am avea aici un martor care să poată vedea sentimentele, acest
martor ar putea vedea cât de disperată te simți când te gândeşti la copiii care se joacă cu
mingea în fața ferestrei tale și iți vine să te muți". Dacă percepția terapeutului a fostcorectă,
clientul "recunoaşte" sentimentul activat neuronal în corp - în sistcmul limbic - de carenu
devenise încă conştient; el afirmă și poate arată o anumită uşurare sau recunoştință cu
privire la recunoaşterca și numirea sentimentelor sale de către martor. Ea spune: "Da, dar
trebuie să fii capabil să suporți asta". Terapeutul nu ia acest lucru ca pe un fapt, ci
urmărind lumea interioară a clientului - numeşte acest lucru ca find o "voce interioară" și
spune: "există o voce interioară care spune: "trebuie să fii capabila să suporți acest lucru'
Terapeutul poate sugera clientului să aleagă o persoană care să joace rolul acestei "voci
exigente", astfel încât să îşi audă proprile propoziții interioare din exterior. Ceea ce aparepe
ecranul interior al clientului este pus în scenă pe o scenă exterioară. Clientul alege un actor
în rolul acestei "voci exigente" și i atribuie un loc. Jucătorul de rol spune acum exactpe
acelaşi ton de voce pe care clientul îl folosise înainte: "Trebuie să poți suporta asta".
Terapeutul observă din nou reacția, poate că pe fața clientului apare un sentiment, poate ci
vine un impuls corporal, poate că apare o amintire. Pas cu pas, terapeutul urnmăreşte rețelele
neuronale ale clientului pe măsură ce acestea se deschid din ce în ce mai mult, astfel încat

Primul pas
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clientul intră "centrul adevărului său interior". Pesso numeşte aceasta "scena adevărată",
modelul, arhitectura sufletului. Atunci când acest adevăr interior este conştient, scenele
vechi apar din memorie, Pesso numeşte aceasta "scena istorică". In exemplul nostru: frați
care o chinuiau si mama care nu a intervenit. Aceasta este, de asemenea, pusă în scenả cu

interpreți de roluri, iar reacțiile clientului la această scenă sunt conştientizate prin mesajele

martorilor și reacțiile corporale care le însoțesc, primesc răspuns prin interacțiunea cu
persoaneleacomodate și sunt astfel înțelese în enunțul și semnificația lor. Dacă în acest fel

se clarifică, prin simțire și reacția corpului, ce a lipsit în copilārie, se caută împreună cu
clientul scena "antidot", scena vindecării. Se inventează "părinți ideali", poate o "mamă
idealä" care nu-i lasă niciodată pe copi singuri în casă. Mama ideală ar fi putut să vină
imediat și să o protejeze pe clientă de frați. O mamă ideală s-ar fi putut plasa în mod

protector în fața clientei, astfel încât corpul ei să fie protejat de corpul mamei ideale, prin
blocareacompletă a privirii clientului asupra "fraților" și spunând: "Dacă aş fi fost acolo în
acelmoment, în calitate de Mamă ldeală, nu aş fi permis fraților tăi să te chinuie. Te-aş fi

protejat" și poate că, în plus, spune într-un ton poruncitor către "frați": "Opriți-vă acum!".
Astfel de intervenți, în care, în interesul clientului, agresorul este limitat de o "persoană
protectoare",sunt adesea resimțite ca find foarte plăcute de căre cei protejați în acest fel.
Dar: ce anume este corect, cum anume trebuie să arate antidotul, numai clientul însuşi ştie.
Acest lucru se elaborează în cadrul muncii de cizelare cu clientul şi se portretizează prin

intermediul unor interpreți de rol. Clientul simte, emoțional prin corpul său când scena de
vindecare este exact ceea ce trebuie. Există o uşurare și o relaxare profundă, vizibilă din

exterior, în corpul clientului. Terapeutul i cere acum clientei să se „,adâncească“", să
„zäbovească" asupra memoriei a acestei scene noi pentru copilul din ea, ca și cum ar fi trảit-
o in copilărie. Jucătorii de rol sunt apoi eliberați din rolurile lor. Urmează o "rundă de

împărtäşire" în care ceilalți participanți la grup au ocazia de a împărtāşi ceca ce această
„structură" a declanşat în ei, fără a da feed back clientului.

Schimbările interioare prin terapia Pesso sunt liniştite, nu zgomotoase sau
spectaculoase.
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Bloc 3 / Introducere în Metoda Generation-Code® şi Rādăcini puternice®
Despre conflictul arhaic de bază și contractul de loialitate (Lück/Alexander)

De ce ne-am născut exact în această familie de origine? Este doar o coincidență sauareo
semnificație mai profundā? Nu este uşor să ne imaginăm că am fi ales sau că ni s-ar fi dat
tatăl bătăuş sau o mamă care moare la naştere. Nu ştim, şi totuşi experiența cu metoda
Generation-Code® ne-a învățat că nu poate fi în niciun caz o coincidență. La fel caorice
ființă vie, natura, pământul nostru, universul, care sunt minuni sofisticată, la fel esteși
rețeaua de relații dintre strămoşi - sorțile care se întrepătrund, repetițiile, realitatea pânăla
ultimul detaliu în fiecare familie descrisă - atât de meticulos și cu precizie proiectat încâtnu
putem vorbi decât despre un miracol. Deși suntem în existența noastră pāmântească indivizi
separați, nu ne trim doar propria viață. Trăim în două lumi: în cea în care nemodelăm
conştient, în care ne formulăm obiectivele și dorim să ne realizăm şi credem că avem
instrumentele necesare sau le putem dobândi prin propriile noastre eforturi şi în lumea în
care nedreptatea, datoria și suferința au făcut imposibilă împlinirea viselor strămoşilor
noştri. Influența părinților noştri, mesajele ascunse ale strămoşilor, dependența copilului mic
și existența unui conflict de bază arhaic unesc aceste lumi și creează în noi nevoia dea ne
conecta cu trecutul. Intr-un mod fatal, legăturile invizibile ne orientează decizile și căilede
viață.

„Nu trebuie să depăşiți cadrul de fericire pe care I-am stabilit!“

Acesta este mesajul strămoşilor noştri către noi. Au stabilit de-a lungul mai multor generați
un cadru din legi de fier, a căror încălcare ar rupe un tabu. Tema noastră de viață estelegată
de tema vieții strămoşilor noştri și este strâns legată de tema existențială dominantă a
strămoşilor noştri. In lanțul generațiilor, „,tema vieții" este transmisă prin delegații, mesajeși
comenzi, datoriile trecute îndemnând să fie în cele din urmă decontate și plătite. Strămoşii
trebuie să fie compensați ,,în mod corespunzător", astfel încât să poată avea loc indecarea
transgenerativă. Pentru a realiza vindecarea strằmoşilor, copiii par să aibă o profundã
cunoaştere inconştientă cu care îşi poate asuma orice rol cerut de părinųi sau strămoşi, chiar
dacă nu sunt suficient de maturi pentru această sarcină. Copilul îşi va încerca toată viața
pentru a-şi părinții părinții deficienți, pentru a le permite să se maturizeze în pārinții adulți
de care ar fi avut nevoie atât de urgent ca un copil. Copii au o dispoziție înnăscută de a-şi
asuma orice rol pe care părinții lor ar putea avea nevoie, chiar dacă în anumite etape ale
vieții lor nu sunt suficient de maturi pentru a-şi asuma astfel de sarcini pentru adulți.
Accastä entitate, născută din compasiune, retrage energia de la copil, care nu mai este în
slujba sinelui, ci în slujba strămoşilor, a părinților. Astfel, capacitatea copilului de a ,lua" se
„,atrofiază" treptat.
Fără strămoşii noştri, nu am fi oamenii care suntem astăzi. Moştenim nu numai bogățiile sau
datoriile lor, aspectul și dispozițiile lor fizice, ci și rănile și cicatricile sufletelor lor. Acest
lucru se întâmplă de obicei în mod inconştient și este sigilat cu un contract de loialitate a
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copilului mic, pentru a proteja părinții de cea mai dureroasă rană a lor. Acest lucru se repetă

in fiecare generație și rezultatul este un Generation-Code® foarte personal care, ca o

incuietoare,blochează sau deblochează dezvoltarea propriului potențial în favoarea salvării
strimoşilor. Fiecare generație încearcă să aducă noi vindecări și progrese, deoarece numai
părințiivindecați și maturi pot avea grijă în mod optim de copii lor. Dacă nu mai protejām
si nu ne atingem de cea mai dureroasă rană a părinților noştri, putem merge pe drumul

nostru. Chiar mai important decât această cunoaştere și înțelegerea a ceea ce am devenit este
posibilitatea de a utiliza această metodā pentru a dizolva încurcăturile inconştiente. Printre
aliele,metoda foloseşte modul special de acțiune al creierului, care face posibilă călātoria
emoțională in trecut pe linia cronologică pentru a experimenta virtuala @ingrijire@ a
strămoşilor. In acest fel, modelele de generație a transmiterii dureroase pot fi oprite în noi
prin crearea de amintiri pozitive, „,alternative". Cu aceste noi experiențe, aşa cum ar fi
trebuit,apar noi planuri de viață care corespund acum adevăratului potențial şi care permit
dizolvareacontractului de loialitate inconştient încheiat cu pārinții în copilărie. In acest fel,
strămoşii nu ne mai determină fericirea și suferința în viață.

Şiîncele din urmă putem fi cine am fi devenit.
Terapia si consilierea cu ajutorul metodei Generation-Code este un concept terapeutic
neurobiologic,transgenerativ, de famili, conceput pentru a dizolva conflictul de bază arhaic
dinte copii si părinți. Aceşti copii suntem si noi - chiar dacă între timp am crescut, rămânem
mereucopii părinților noştri.

Cartea Generation-Code® - Strămoşi pe divan.
IngridAlexander şi Sabine Lück au descoperit principiile „,codului generațional" și au lucrat
cusucces cu el în practică de mulți ani. Descifrând propriul cod de familie și dizolvând
contractul de loialitate al copilului, sinele este eliberat și dezvoltarea întregului potențial
esteposibilā. În mulți ani de muncă ca terapeute în centrul de terapie ,Die Brücke e.V." din
Hamburg(1993 - 2000), s-a observat de nenumărate ori că pacienții, în ciuda finalizării cu
sucesa terapiei, încă tânjeau după sclipirea din ochii mamei și tatălui lor. Când s-a analizat
maiîndeaproape acest fenomen, S-a descoperit aşa-numitul conflict de bază arhaic dintre
copil şi părinții, care apare din dependența existențialãă a copilului de pārinții săi. Instinctul
deconservare pe de o parte și dorința de autonomie și dezvoltare pe de altă parte reprezintă

unconflict aparent insolubil. Soluția grandioasă a copilului constă în crearea aşa-numiților
părinți fictivi". Pentru a putea fantoma părinți ca "vindecați" (părinți maturi), copilul
trebuie să se adapteze la nevoile mamei și tatălui, să își întărească părinții și să îşi asume

rolurileacestora. Copilul işi asumă în mod inconştient responsabilitatea pentru părinți și
implicit a strămoşilor. Pentru a realiza aceasta îşi sacrifică propriile părți importante din
personalitate.

Ceface metoda Generation-Code® Cu Metoda Codului Generațional, "rănile sufleteşti"
ale pärinților, bunicilor şi străbunicilor pot fi redate în mod tangibil, rănile originale
incapsulate,adesea codificate, sunt îndepărtate cu grijă din "depozitul de suflet al copilului"
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și îngrijite acolo unde şi-au avut originea. in acest proces träit emoțional și fizic,
protagonistul poate, pe de o parte, să simtă legătura profundă și compasiunea sa cupărintele
respectiv și cu alte persoane importante din linia ancestralā respectivă, iar pe de altăparte,
devine contient (pentru prima dată) de legătura intre propriul comportament neințelesși
experiențele, dorințele și aşteptările părinților și strămoşilor săi. Experimentând modul n
care o astfel de încapsulare avusese deja loc cu părinții săi, precurm și, înainte deaceasta,Cu
bunicii şi străbunicii săi, și cum fiecare generație în parte işi transmite, deasemenea,
proprile experiențe suplimentare într-un mod complementar, protagonistul ințelege
semnificația legăturilor invizibile, nu se mai vede doar ca o victimă, ci ca parte a uneiordini
mai mari. Experimentând apoi îngrijirea rănilor într-un mod tangibil (cf. Schellenbaum)și
făcând experiențe "reale" prin capacitatea de a trece emoțional peste experiența timpului,
care sunt stocate și în sistemele de memorie ale creierului, are loc vindecarea cuconsecințe
profunde pentru eliberarea potențialului odată închis în copil. Efectul pozitiv aşteptatpentru
generația următoare este de înțeles.
Crearea de noi amintiri, "implantarea" sau întărirea resurselor deja existente și îngrijira
"ideală" a strămoşilor reprezintă o premisă importantă pentru a putea întoarce mesajele,
delegațile și ordinele către părinți și strămoşi și pentru a dizolva cu adevărat contractul de
fidelitate. Posibilitatea de a recupera și experiențele lipsă legate de corp pentru sine într-un
trecut ipotetic înseamnă o consolare indispensabilā, având în vedere că în acest fel poatefi
compensată pierderea "focului nevrotic" pasional cu crearea automată de sensuri pentru
propria fință.

Transmiterea traumei transgenerationale
Memoria genetica - pot fi moştenite traume? Se pot moşteni temerile și experiențele
traumatice? Epigenetica a descoperit că există comutatoare biologice care influențează
genele umane prin traume - chiar și de-a lungul generațiilor.
canadieni au examinat creierul a douăzeci și patru de persoane care s-au sinucis în 2009,au
văzut ceva neobişnuit la un. Acest lucru se aplică acelor victime ale sinuciderii careaufost
abuzate sexual, bătute sau neglijate în copilărie. Au arătat modificări chimice înmaterialul
genetic din hipocampus, punctul din creier central de comutare pentru amintiri. Înschimb,
creierul celor care au avut o copilărie fără griji seamănă exact cu cel al oamenilor careau
murit din cauze naturale. Acest studiu a fost unul dintre primele din multe care au legat
experiențele traumatice cu materialul genetic modificat chimic. Aşa-numitele amprente
epigenetice au fost inerent minime: grupuri mici suplimentare de atomi de carbon și
hidrogen, cunoscuți în termeni tehnici sub numele de metilații, au fost ataşate lacatena
ADN în mai multe locuri. Dar schimbările au afectat genele care joacă un rol central în
räspunsul corpului nostru la stres.
experimentat se poate arde / imprinta în materialul genetic, în ultimii zece ani a apărutun
nou domeniu de cercetare - cel al epigeneticii. Pentru cercetători, a apărut o întrebare
interesantă: dacă aceste modificări aderă la materialul genetic, sunt transmise și generaților
următoare?

Când oamenii de stiință

Pentru a descoperi felul in care un traumatism
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Dece Generation-Code®

Experiențele traumatice pe care cei afectați nu le pot procesa și integra nu rămân doar o
novaripe tot parcursul vieții doar pentru ei. Ele vor apărea în visele, fanteziile, imaginea de
sine,experiențele emoționale și acțiunile inconştiente ale descendenților lor. Fenomenele de
Iransmitere transgenerațională apar în generațiile urmātoare în caz de boală mentală a
pärințtilor, experiențe de maltratare și abuz, precum și experiență de război sau tortură.
Majoritatea părinților, bunicilor și străbunicilor noştri sunt copi ai războilui. Dacă ne
imaginăm căror grupe de vârstă aparțin, se poate înțelege posibilele experiențe
contemporarnestresante, dăunătoare sau traumatizante și influența lor asupra dezvoltării
individuale.Multe dintre problemele psihologice sau psihosomatice care apar vin din aceste
experiențefãcute in copilărie sau adolescență în timpul războiului. In acel moment, mulți
intre aceşti copii aveau și părinți care, datorită proprilor experiențe legate de război,
traumaticesau stresante, au dezvoltat tulburări psihice pe termen lung și nu mai puteau fi
suficientde disponibili ca persoane de ataşament disponibile și sensibile. Mulți părinți ai
acestorcopii de război au fost, de asemenea, afectați de experiențele din Primul Război
Mondial.Cei care, în loc de securitate și grija au trebuit să experimenteze că lumea este un
locamenințător și înspăimântător, că propriile lor nevoi au fost ignorate și rănite, nu au
putut dezvolta încrederea bazală și, de asemenea, nu pot transmite acest lucru în mod
credibil.

Victimă/atacatorlexecutant

Experiențeleextrem de traumatice, de nesuportat, au trebuit sa fie încapsulate astfel încât ca
sảnupoată pätrunde in conştiință, în viața de zi cu zi. Urmaşii acestora simt aceste capsule
ca si cum ar fi zone sufleteşti moarte. Copii sunt deja încărcați cu aceste capsule

epigenetice,le poartă cu ei ori închise până vor fi accesate, explodate de un trigger extern,
saupânăse deschid singure pentru a fi dizolvate, sau sunt in continuare bine păzite. Cei
näscuțiîntre 1938 şi 1945 și-au trăit copilăria timpurie în timpul războiului și au fost grav
avariațide influențele repetate, traumatice, în special în faza finală a războiului. Au suferit
despärțiriși pierderi, au experimentat zbor și deplasare, au asistat la numeroase atrocități.
Auexperimentat violență, au fost violați, maltratați, înfometați şi temuți pentru viața lor.
Acest lucru $-a întâmplat de-a lungul câtorva ani și în această fază sensibilă a vieții în

copilrie. Ani de după 1945, consecințele războiului au fost, de asemenea, definitorii pentru
viațacelor născuți după 1945.

Unexemplu: copii născuti în 1940
Sarcinamamei: 1-2 ani de război

Fazasugarului: mamă singură, război cu bombe, evacuare;
Vârnstagrădiniței: 1943-46 (4,5 ani de război) bombardament, evacuare, deportare
Alcincileaan de viață: sfärşitul războiului, fugă, deportare, separarea familiilor;
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5-7 ani: perioada postbelică, tați în captivitate sau morți/ răniți, mamaangajată,
Familia fåră adăpost, lipsă de locuințe, perioadă de foamete. ,, Existä, deasemenea,
posibilitatea unui ,,atacator în familie, ceea ce poate duce și la una dintre celemai
cumplite dezvoltări ale traumei.
din Radebold „,Umbrele întunecate ale trecutului nostru"

Marele conflict
Când venim pe lume, care este atât de mare, de greu de controlat şi plină de pericole,
suntem dependenți de satisfacerea nevoilor noastre de bază pentru a ne putea dezvolta
sănătos și pentru a ne dezvolta opim potențialul individual. În satisfacerea completă a
nevoilor sale de bază, copilul este dependent din punct de vedere existențial de părinț säişi
de clanul său familial. Cu toate acestea, întrucât părinții care înseamnă totul pentru copil
sunt imperfecți, apare un conflict profund. Pentru a nu fi nevoit să işi simtă temerile
existențiale, pe care le-ar avea din cauza realității trăite, deficitele părinților sunt negateși
toată puterea și energia sunt folosite pentru a înşela cu privire la aceasta printr-o mare
cacealmaua pusă în scenă. Copilul se adaptează la nevoile părinților pentru a-i läsa pe
aceştia să devină părinți maturi.
Adaptarea este opusă de dorința la fel de urgentă a ființei umane de autodezvoltare și
autonomie individuală. Noi numim acest conflict conflictul de bază arhaic. Aparenta
"soluție" la acest conflict pentru copil este contractul de loialitate cu părinți.

Marea compensare
In încheierea acestui contract inconştient de loialitate, copilul îşi urmează îndemnul de a-şi
compensa părinții şi strămoşii pentru traumele suferite, deficitele trăite sau dorințele
neimplinite și de a-i >vindeca<«. Procedând astfel, copilul se bazează pe cunoaşterea sa
profundă a punctului cel mai dureros al părinților sāi: prin retragerea părților sale de
personalitate, el protejează mama sau tatăl de a intra în contact cu acest punct cel mai
dureros. Prin "inlocuirea" părților lipsă ale părinților, prin crearea unor părinți iluzori,
copilul rezolvă aparent conflictul de bază arhaic, dar plăteşte pentru aceasta cu prețul ridicat
al unei stagnāri a propriei sale dezvoltări. Pentru că, în speranța de a putea transforma
pārinții în pārinți maturi și sănătoşi, capabili să fie părinții de care copilui are nevoie pentru
dezvoltarea sa sănătoasă, copilul "sacrifică" părți din personalitatea sa și işi închide în sine
sentimentele și dorințele. Dezvoltarea propriei identități a copilului este blocată, iar apariția
aşa-numitei "identități false" este pre-programată.
Părinții, precum și strămoşii lor, au încheiat cândva un astfel de contract de loialitate în
copilārie. Traumele, deficitele, pierderile și dorințele neîmplinite sunt trăite sub fomă de
mesaje și delegații prin relația strânsă cu părinții şi sunt transmise ca teme de viață de-a
lungul generațiilor; ordinele, mesajele și delegațiile ete. continuă să aibă efect de-a lungul
generaļiilor. In acest fel, fiecare persoană primeşte codul său specific și individual.
Descifrarca acestui Generation-Code® oferă o modalitate unică pånă acum de a lucra la
dizolvarca contractului de fidelitate. Prin concentrarea asupra conflictului de bază arhaic,
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se posibilä concentrarea asupra unei origini fundamentale a denaturării identității, care
esteabordată în mod direct.

Ataşamentul
Conii se dezvoltă în relații. Mai ales în primii ani de viață, majoritatea experiențelor
onilor sunt modelate și transmise de părinți. O relație de încredere se formează cu

ingrjtori (pārinți). Pionierul londonez în cercetarea psihiatrului copilului şi ataşamentului
JohnBowlby a descris această relație, care se formează în primii ani ai copilului, după cum

urmează:

Ataşamentuleste legătura emoțională care leagă o persoană de o altă persoană anume și o

conecteazāîntre ele prin spațiu și timp."

Dezvoltarea fizică şi emoțională a copilului depinde de îngrijirea părintească sau a

persoanelorcare il ingrijesc. O legătură sigură are un efect pozitiv pe termen lung asupra
copilului:copii care simt siguranță işi pot regla emoțiile mai bine, iar legăturile lor sociale
cualtepersoane sunt mai bune. Dar şi aspectele cognitive, cum ar fi orientarea spre soluție
siperseverența,sunt semnificativ mai bune la copiii ataşați în siguranță decât la copii care
nusuntataşați in siguranță. O legătură stabilā şi sigură între îngrijitor (de exemplu, pārinți)
șicopileste o condiție prealabilă importantă pentru sănătatea mintală a copilului.

„Mama moartă“
Neglijareaemoionalā lasă copiii cu o sinapsare redusă a cortexului orbitofrontal care duce
lareducția oportunităților de experimentare si învățare emoționalā. Sentimentul de a avea un

sineintegrat si întrupat depinde in mod crucial de reverberații asemănātoare ecoului ce au
locinambele direcții: de la copil la persoana îngrijitoare și invers. Aceste reverberații sunt
produsede neuronii oglinda conectați la sistemul limbic. Aceşti neuroni sunt implicați in
percepție,in exprimarea emoțiilor * precum dezgustul, inclusiv dezgustul social si moral
intro maniera empatica. 0 diminuare, o lezare sau o lipsa de sinapse diminuează
capacitäțilede empatie, de interacțiune sociala, imitarea si
inchipuit. Copilul devine însträinat de el însuşi. Abilitatea de a se lega emoțional este
släbităsi o legatură emoțională bazată pe încredere nu se poate dezvolta. Acest lucru

explică,de asemenca, fenomenul conform căruia chiar şi terapiile de succes nu aduc

eliberareaaşteptată. Sentimentul sperat de împlinire semnificativă a existenței nu vrea să se
instaleze în ciuda tuturor succeselor vindecătoare. Abilitățile comportamentale nou
dobânditevor continua să fie folosite în serviciul salvării părinților și, astfel, nu sunt

utlzate pentru dezvoltarea propriei identităi. Numai soluția acestui contract şi
Aprovizionarea" strămoşilor cu „serul vindecător" dezvoltat individual în acest proces
poateînmuia blocajul dezvoltării identității și clarifica calea către un sine autentic.
GenerationCode este o cheie a acestui conflict de bază și, prin urmare, un mod unic de a
luerala dizolvarea contractului de loialitate. Cu această concentrare, o concentrare asupra

esenjaluluireuşeşte, originea falsificării identitāții este abordată direct. Metodele diferitelor
direcți de terapie servesc ca instrumente și permit astfel o abordare holistică, adaptată

dorința de joaca dela ceva
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tratamentului. Accentul se pune aici atât pe conversația sistemică, în special pe stilurile de
conversație emotive, cât și pe opțiunile de intervenție sistemico-integrativă. Gestionarea
creativă a muncii terapeutice cu jocuri terapeutice dezvoltate special din practică esteo

oportunitate specialā.

Pseudopărinții /Copilul devine propriul său părinte. Copilul dezvoltă, de exemplu, olipsä
aparentă de nevoi, își închide în sine propriile dorințe și sentimente și începe să seîntreqină
singur, în mod natural intr-un mod imatur (fixarea pe etapa de vârstă particulară în care
lipsa, atât transgenerațională, cât și biografică, a fost cea mai severā).
Parentificarea /Copilul îşi parentifică părinții, işi asumă pentru ei rolul de care părințiisunt
lipsiți și le îngrijeşte în orice fel este necesar, chiar dacă este încă mult prea imatur pentru
această sarcină.
Model pentru părinți / Copilul devine un model pentru părinți și le dezvoltăacestora
calitățile şi abilitățile care le lipsesc. Prin aceasta, copilul încearcă să-i ajute pe părinți sả
ajungă la maturitate și competență, astfel încât aceştia să devină părinții de care ar fi avut
nevoie pentru propria dezvoltaresănătoasă.
Copilul interior îngrijit în mod ideal / Copilul funcționează ca un copil interior l
pärinților, asupra căruia părinți proiectează imaginea copilului lor interior îngrijit înmod
ideal. În acest fel, ei încearcă să compenseze propriile deficiențe. Copilul corespunde in
mare măsură acestei imagini dorite, în detrimentul propriei sale autodezvoltări autentice. In
acelaşi timp, însă, este luată în considerare nevoia fundamentală de împlinire a sensului.
Presupunem că fiecare ființă umană ştie în profunzime de ce are nevoie pentru a trảio viață
satisfācătoare, fericită și echilibrată. Presupunem că există un nucleu în fiecare individ care
pare a fi o expresie a sufletului și care tinde spre perfecțiune şi dezvoltare ulterioară. Pentru
a permite creşterea spiritualā și dezvoltarea personalități, se dezvoltă strategile de
supraviețuire și de adaptare necesare. De asemenca, copilul ştie în mod inconştient de ceau
nevoie părinții pentru a fi părinți buni. Pentru ca copilul să nu se simtă pierdut în lume,
acesta trebuie să lase mama/tatăl să fie mare, aproape divin. In acest fel, fiicele/ficele
încearcă să compenseze deficitele inevitabile sesizate inconştient, lipsa, la mamele/tatăl lor,
ca să spunem aşa, prin crearea creativă a unei "mame iluzorii"/un "tată iluzoriu".
Cunoaşterea inconştientă a ceca ce ar fi fost necesar în mod ideal pentru a putea creşte
sănătos (cf. Albert Pesso) îl ajută pe copil, înzestrat cu grandoare și omnipotență (cf. Erik
Erickson), să gestioneze crearea şi menținerea acestei "mame iluzorii"/"tată iluzoriu" din
instinct de conservare, din iubire necondiționată, cu o voință absolută de sacrificiu. In
încercarca sa pasionată de a-i întări și vindeca pe părinți, copilul se foloseşte de grandoarea
sa copilārească pentru a scăpa de neputință. In acest fel, copilul nu se tráieşte pe sine cao
victimā-providență, totul îii este posibil - iar consecința este că trebuie să se construiască
perfect o negare totalã de sine pentru a proteja "sinele" şi să se creeze o existență iluzorie.
Astfel, pentru fiecare lacună, fiecare lipsă a părinților, se inventează, se creează și se

externalizcază necesarul. Calitățile lipsă de care copilul ar fi avut nevoie din partea
părinților, incepe să le completeze sau să le dezvolte el însuşi.
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Transt

serientelor transgeneraționale nu include doar experiențele traumatice. ci se
nerientele de viață >normale« cu deficitele, constrângerile si loviturile

referăşi la experiențelestinului care fac parte din viață. In cele din urmă, resursele și punctele forte
ersonaleale reziliență)sunt,deasemenea,transmisepentruapermitecopiilorși

(acesteasemanifestă volte în continuare în sensul unei progresii sănătoase. S-ar

ohiar că transmiterea transgenerațfionalā are o intenție pozitivă, și anume aceea
pilorcopilor copiilor să se

copil
puteaspunechiar

dearealiza
odezvoltareulterioarăşşi de a vindeca întregul arbore genealogic al familiei prin

proble

ransgeneraționaleși

orea problemelor care nu au fost incà abordate. Repetițiile modelelor
ationale si resistematizarea însoitoare, de cele mai multe ori inconştientă, a

familiale sub formă de tranzacfie au, în ciuda sarcinii extreme pe care o

orezintăpentru membrii
dividuali ai clanului, sarcina aparent importantă de a rezolva

lemele. deficitele, datoriile sau conflictele "nedigerate" până la urmă, pentru a obtine

stfel,retroactiv, îngrijirea și compensarea strămoşilor.

Întrebarea cheie:
Punändu-tiîntrebarea: "Ce doreşti sa oferi copilul tău (real sau imaginar) astfel încât să
oikän viatžmai bună decât ai avut-o tu sau sa aibă ceea ce tu nu ai avut ?", se ajunge

imediat la propria rană, la propria problemă de viață.

Oare care este codul tău generațional ?
Ne bucurăm că am mers o bucată de drum împreună.

îi dorimdeaici încolo drum bun, aripi și
Rădăcini puternice®!
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Anexăla cursul de formare pentru folosirea jocului
Rădăcini puternice® - instrumentul metodei Generation-Code®
pentrudiagnostic și terapie familială transgenerațională

GENERATIONCDE"
ROMANIA

Metode si resurse în
munca biografică cu

jocul:

adacapieroeB
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Cine am fi noi
Cu adevărat
färă suferinta
transmisă de
strămoşi?

Dizolvarea acestor încurcături
ne eliberează proprile
noastre vietți:

Ce moştenire emoțională ați
primit de la linia maternă?

• Ce porți în tine primit pe

linie paternă?

Transmiterea
transgenerațională
Transmiterea transgenerațională a traumei sereferăla

transmiterea și influenta experientelor dureroase,

neprocesate, ale strămoşilor noştri, care ne sunt

"transmise" şi care, uneori, au nevoie de mai mutegeng

pentru a se vindeca.

Modul îin care ne tratăm pe noi înşine și pe copiinoşti

influențat în mod semnificativ de acest lucru și are

consecințe asupra dezvoltării propriei noastreidetă
Recunoscând cauza și semnificația proprilor noastre

modele de comportament şi simptome, până acumde

neînteles, putem obține o nouă perspectivăasupra
conştinței noastre. Această corectare a proprilornoaste

experiențe din copilärie și a celor ale păńnților șibunicir

noştri permite o viziune liberă asupra noastră, acopilor

noştri, a partenerilor şi a prietenilor noştri. Dacăvindecze

şi hrănirea ar fi avut loc la momentul potrivit, cu

circumstante ideale și prin intermediul oamenilorpotrvp

am fi avut nevoie să ne compensăm strămoşii pentruvi

neimplinite sau greutățile suferite.

motie
Timea Müller - Rãdãcini Puternice - www.generationcode.ro - timea@generationcode.ro -+491633165rUr

Toate drepturile rezervate.



Celecinci locuri sigure

Quacestexercițiu de creare a unui loc sigur, creați o contra-imagine pentru experiențele

stresanteși experimentați că imaginile interioare sunt suficient de puternice pentru a face să

dsparăgândurileamenințătoare și pentru a putea controla amintirl.

2. Locul sigur personal. Cu
ce persoană sau fință vie vă

simțiți complet în siguranță și
sunteți plin de încredere că vă

va proteja? Experimentați
acest contact plin de iubire

acum, în gândurile voastre.

3. Sinele ca loc sigur.
Amintițti-vă situați în care ați

stăpânit totul bine şi ați putut

să vă bazați pe voi înşivă.
Acum vizualizați acest
sentiment bun (corporal) care

vă permite să ştiți cả puteți

stăpâni provocările și
pericolele.

4. Spiritualitatea ca loc
sigur. Pentru unii oameni, o

fință divină sau un înger

păzitor reprezintă o protecție
spirituală utilă. Dacă acest

lucru vi se potriveşte,
experimentați acum modul în

care aceste puteri superioare
vă protejează.

5. Locul sigur interior.
Căutați acum în continuare

locul vostru interior sigur, care
se află sub controlul vostru

exclusiv. Numai tu ai acces la

acest refugiu interior. Aici

puteți bloca tot ceea ce v-ar

putea deranja.

1.Locul sigur exterior.

Gândfi-vă la un loc sigur în

care văsimtiti absolut în

sguranță - un loc în care vă

simți bineșiîn care poate

intadoarcineva dacă dorițti.

Poatefi un loc real, cum ar fi

cameradumneavoastrå sau

un loc in natură.

Acumasigurați-våcả puteți vizita toate sau unele dintre aceste locuri sigure ori de

tdleoridoriti.In plus, ancorați un mic simbol cu aceste locuri sigure. Acest lucru vẫ

laajutasảvă accesați locurile sigure și mai repede.

nea Müller - Rädácini Puternice - www.generationcode.ro - timea@generationcode.ro - +491635165707

Toate drepturile rezervate.
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Copl
Nu e niciodată prea tânziu pentru o coplărie fericită!

Fericiți de la început - cu părinți aşa cum copi au nevoie de ei. Cuajutorulexercțuu

imaginări unor părinți ideali şi a unor circumstanțe ideale, adecvate nevoilor,putef

stoca și astăzi amintiri "alternative" importante în sistemele voastre dememorie.

Imaginați-vă cả vă naşteți din nou ca find copilul unor
părințti ideali. Incă de la conceperea voastră, aceşti părinți
sunt exact aşa cum ați fi avut nevoie să fie. Ei nu au nimic

de-a face cu părinți voştri adevărați, ei sunt IDEALI din
toate punctele de vedere. Ei sunt acolo de la început, un
cuplu iubitor. Ei nu au nevoie de voi pentru proprile lor
nevoi.

Acum vi se permite să fți un copil şi să primiți tot ce aveți
nevoie. Mergeți în interior la vârsta la care ati fi avut

nevoie în mod deosebit de aceşti părinți ideali.
Experimentațti modul în care aceşti părinți spun exact
Cuvintele potrivite și se comportă într-un mod care vă
face să vă simțițti absolut confortabil.

Când totul pare rotund și perfect, ancorați acest
sentiment cu un simbol, un cântec, o culoare, cu ceva
care să vă amintească mereu de acest moment de
fericire. Apoi, revenițti la aici şi acum cu percepția voastră.

Puteți repeta acest exercițtiu și pentru alte vârste sau faze
ale vieți.

Timea Müller - Rãdãcini Puternice - www.generationcode.ro - timea@generationcode.ro - +4916331001707

Toate drepturile rezervate.



Ben
HeH

Moştenim de la strămoşii noştri nu
numai traume şi suferințe, ci şi

talentele, abilitățile şi strategile lor
de succes în gestionarea vieți.
Căutațiînmodconştientresursele i
punctele forte ale strămoşilor voştri.
Alegeți o rudă care vă fascinează,
căreia îi sunteți recunoscător sau pe
care o admirați. In timp ce reflectați
asupra a ceea ce saua modului în
care această persoană a consolidat
rădăcinile arborelui genealogic,
urmätoarele întrebări vă pot servi
drept sursă de inspirație:
Ce talente a transmis această

persoană?
- Care a fost motto-ul lor în viață?
- Pentru ce a fost respectată în mod
deosebit această persoană?
Cum a făcut față situaților de

criză?
- Ce abilități ar fi putut transforma în

bani?
- Ce calitate bună a vrut (ar vrea) sả
vă transmită?

Olecolorate

lncercați în mod deliberat chiar și un strămoş mai

ouțin"atrăgător". S-ar putea să fitți surprinşi de ceea

/teputețidescoperi căutând resursele. Nicio

persoanănu este doar plictisitoare sau negativă.

Toatălumeaare proprile (ascunse) puncte forte.

Timea Müller - Rãdãclni Puternice" - www.generationcode.ro - timea@generationcode.ro +491633165707

Toate drepturile rezervate.
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Resursele mele
comorile mele

Pentru â putea face față prqvocărilor
din istoria ta ancestrală, ar trebui să
ai un bun acces la resursele şi

punctele tale forte. Se poate
întâmpla să te simți neaşteptat de
puternic atins de soarta unui strămoş
sau ca legătura cu propria rană să
devină dureros de vizibilă şi sả te
împovăreze. Dacă acum poți să te
conectezi cu abilitățile şi comorile
tale interioare, procesarea necesară a
temei transgenerationale va fi mai
bună şi mai uşoară pentru tine. Este
util să găseşti pentru fiecare resursă
un obiect sau un simbol care să te

Cum să găseşti comorile

aducă în câteva secunde lastarea

emoțională a resursei respectve,.D

exemplu, ai putea alege oscoică

frumoasă pentru capacitatea tad;

relaxare sau o imagine cu culorivi

pentru creativitatea ta.

Få în prealabil o listă cu abilitățile și calitățile care te pot ajuta să rezolvi problemele șiapoigaseşe
simbol pentru fiecare resursă. Păstrează aceste "comori" într-un cufăr sau într-un bol drăgulaca

să ai acces în orice moment. La nevoie, ia unul sau mai multe simboluri și lasăcomoniet
interioare să strălucească.

imaginațiatanuare e
Timea Müller - Rãdãcini Puternice - www.generationcode.ro - timea@generationcode.ro -+491633165707

Toate drepturile rezervate.



Genealogiasi munca biografică

Interviu cu vioara bunicului
inpodurilesau pivnițele vechi poți găsi uneori obiecte de altădată care au
aparținutunuia dintre strămoşi tăi. Poate că aveți chiar o astfel de moştenire
acasă.Dațj-i viață cu ajutorul imaginației dumneavoastră și realizați un interviu.
Puneti-văîn rolul obiectului și povestiți ceea ce ştiți despre proprietarul său din
punctul său de vedere:

·Ce ştievecheavioară a străbunicului despre dorul şi pasiunea acestuia?
Ce conversați importante a surprins cana de colecție a bunici?
• Cesecrete i-au fost încredințate ursulețului de pluş preferat al mătuşii?

• La ce petreceri se asculta discul vechi de pick-up?

·Cescrisoriimportante au fost scrise pe maşina de scris?

Cülegeținoi impresii si informații despre strămoşi dumneavoastră în acest mod
neconventionalşi veți fi surprins de câte cunoştințe inconştiente aveți despre
acestimembri ai familei dumneavoastră. In cazul în care proprietarul obiectului

esteincăîn viață, puteți, desigur, să purtați o conversație personală cu el/lea, în
cadhulcăreia puteți pune întrebări complet diferite.

Iimea Müller - Rādăcini Puternice - www.generationcode.ro - timea@generationcode.ro - +491633165707

Toate drepturile rezervate.



Disclaimer:
Vă rugămsă înțelegeți că transmiterea oricăror informații
către terti nu este autorizată. Acest manual conține
instrucțiuni practice si teoretice. Vă rugăm sả respectați
principile etice ale metodei Generation-Code®. Orice
reproducere si multiplicare a materialelor puse la dispoziție
de noi este strict interzisă. Instrumentul poate fi folosit în
munca Dvs. cu clienți/pacienți in cadrul cabinetului Dvs., în
calitatea Dvs. de practitioner Rădăcini puternice®.
MetodeleGeneration-Code®,Generation-Codefor Kids®
cu instrumentele loraferente /jocul Rădăciniputernice® și
instrumentele de terapie din Spiele Apotheke® (Farmacia
de Jucări) suntmărciînregistrateîn Europași USA.

Doar participanții la cursurile de formare organizate de
InstitutfürtransgenerativeProzesse/Wendeburgsunt
autorizați sa folosească denumirea de terapeut/
practitioner / consilierGeneration-Code®.

Timea Müller - RãdăciniPuternice®- www.generationcode.ro -timea@generationcoae

Toate drepturile rezervate.
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BehHeHeHe.
Oile colorate

schimbå lumea!

Prin obțtinerea certificatului de
Practitioner Rädăcini Puternice®

vă angajați să:

Vă jucați gratuit cel putin o dată pe
an cu persoane care nu stau prea
binecu ban.

Timea Müler - Rädãcini Puternice - www.generationcode.ro - timea@generationcode.ro - +491633165707

Toate drepturile rezervate.



Fişă de familie transgenerațională Nume: născut la:

" Suntimportante: căsătorile/relațileanterioare(şiale părinților/bunicilor), copii din căsătorii/relații anterioare,naşteri/decese timpuri, boligrave,experiențadirectăarăzboiului
şi a consecințelor acestuia, fuga și expulzarea, plecarea de acasă, probleme cu alcoolul/drogurile, "tapi ispăşitori"/"oi negre", outsideri/separați, cine nu a fost apreciat pentru merite?
cine a avut avantaje facând rău altora?

Rude/
crt. Nume
Nr

1. Eu

Naştere / Deces Căsătorie
Divort/
despartire

Lovituri ale sorții
evenimente speciale*

Caracteristici
Calitati/defecte

Sentimentele mele
față de persoana în
cauză

Probleme îin timpul
naşterii sau sarcinii

Mama:

3 Tată:

4 Frați și surori:

5 Bunici (materni):
a) Bunica

6
b) Bunicul



ay wuuIA:

b) Bunic:

Frați din partea mamei:

Frați din partea tatălui:

proprii copi:

Străbunicii materni
a) Bunica materna a mamei

materne.

Timea Müller I Rädăcini Puternice® I www.generationcode.ro I info@generationcode.ro I +491633165707
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b) Bunicul maternal al
mamei.

c) Bunica mamei paterne.

d) Bunicul patern al mamei.

Străbunicii paterni
a) Bunica tatălui maternal.

b) Bunicul tatălui maternal.

c) Bunica paternă a tatălui.

d) Bunicul tatălui patern.

Spațiu pentru alte modele:
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Declaratie deontologică

Teoria si metodologia constelatilor familiale se referā la perspectivamultigeneraționalãateranis
familiale, la metodele de reconstructie familială și, mai ales, la crearea de sculpturifamiliale,carg
reprezintă o parte importantă a terapiei sistemice. În cadrul terapiei şi consilierisistemiceș
implicit transgenerationale, individul este înteles, printre altele, cao fintā incadruluneifamtlii
cărei posibilități de dezvoltare și actiune sunt puternic co-determinate deistoriageneratilr
anterioare, de regulile, modelele și loialitătile moştenite. Tehnici precum lucrul cugenogramasau
crearea de sculpturi de familie sunt menite sã deschidă noi posibilitāti pentru caindividulså
evalueze istoria familiei și, astfel, posibilitāți suplimentare pentru propriulcomportament.Aoest
lucru necesită un terapeut care stie cã nu poate cunoaste „adevărul absolut",carevinein
intâmpinarea clienților și a punctului lor de vedere cu sensibilitate empatică șirespect,lerespecă
autonomia si promovează diversitatea și extinderea opțiunilor de actiune dinparteacientlor
Această perspectivă și metodele mentionate fac parte integrantā din terapia şiconsiliereasistEid
Ca absolvențti si elevi ai şcolii sistemice germane și a Institutului pentruProceseTransgeneratire
din Wendeburg, practicanții metodei de terapie transgeneratională Generation-Code"sedeclari
semnatari ai Declarației de la Potsdam privind munca de constelatie sistemicădupåcumurnazi
în cadrul adunärii generale din 2004 de la Berlin, a fost adoptată "Declarația de laPotsdam',cae
fusese elaborată anterior in cadrul unei conferinte pentru viütor laPotsdam.Aceastaexaminezät
mod critic atitudinile și practicile utilizate de Bert Hellinger și de adepții săi îinmuncadeconsse

Declarația de la Potsdam privind activitatea lui Bert Hellinger îndomeniulconstelațilar

Lucrul cu reprezentări scenice și constelații are o traditie îndelungată în terapiadefamilieșin
terapia sistemică. Ea îşi are rădăcinile în tehnici terapeutice precum cele dezvoltateînmuncade
sculptură familialā sau în psihodramă. In forma practicată de Bert Hellinger, eaadevenitcunascuä
în cercuri mai largi ca niciodatā. Din nefericire, în acest proces, Hellinger s-adistanțattotmaimut
de munca sistemnică originală. Rămâne meritul lui Hellinger că a contribuit lacondensareamuncie
constelație. El a dezvoltat abordări noi și inovatoare, în special în ceea ce privesteposibiladisolutes
dinamicii entanglenentului. Cu toate acestea, astăzi constatăm cã s-a ajuns la unpunctincareu
numai părți esentiale din practica lui Bert Hellinger- și a multora dintre adepțiisải , cişimute
dintre afirmatiile și abordările sale trebuie considerate îin mod explicit incompatibilecupremisla
fundamentale ale terapiei sistemice, de exemplu:
• neglijarea clarificării sarcinilor și a orientării către preocupări
• utilizarea unor descrieri mistificatoare și autoimnunizante ("ceva mai mare, "luat inslujbä'etc)
• utilizarea unor formulări generalizate färă restricții și a unor interpretări dogmatice('intotdasua
când", "efect negativ", "pedepsit cu moartea", "singura cale", "a pierdut dreptul"etc.).
utilizarea unor interventii potential umilitoare și a unor ritualuri desupunere

• legätura pretins convingătoare a interventțiilor cu anumite forme de viziune asupraumanitätişà
lumii (de exemplu, în legătură cu problemele de gen, paternitatea, binaționalitateaetc.)

• ideea de a putea dispune de un adevăr la care o persoană participă nai mult decâtalta.Acesthuar
conduce la utilizarea unor forme absolutizante de descriere și implică faptul cănusecautå0
relatție de cooperare bazată pe parteneriat.

În contrast, ne referim la numeroase exemple și diferențieri ale muncii deconstelațiecarese
desfäşoară în cadrul unei întelegeri sistemic-constructiviste a terapiei şi pe fonduluneirelai
terapeutice durabile și responsabile iîn Germania și în lume. Intelegem acesteaca findîncercări
constructive de a dezvolta în continuare acest instrument terapeutic deja dovedit şi,deasemenea
de a-l supune unei examinări tot mai ştiințifice. În acest sens, ne apărăm, deasemenea,împotriva
criticilor nediferențiate la adresa acestei forme de practică. Munca deconstelație°dincolode
Hellinger" ar trebui să continue să se dezvolte ca instrument terapeutic, darasociereasransaeu
numele sãu nu mai poate fâ păstrată în prezent.

Semnat în iulie R004
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